



«УТВЕРЖДАЮ»

Директор
ФГБУ «НМИИ ПН им.В.М.Бехтерева»
Минздрава России
д.м.н., профессор
Н.Г. Незнанов

« 14 » апреля 2023г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации – о научно-практической ценности диссертации

Кордубана Владимира Васильевича на тему «Амбулаторная реабилитация наркологических больных с учётом их клинических, личностных и ценностно-смысловых характеристик»,

представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 - Психиатрия и наркология

Диссертационная работа Кордубана Владимира Васильевича посвящена исследованию клинических, личностных и ценностно-смысловых характеристик наркологических больных в отношении оптимального выбора реабилитационных программ и формирования длительных ремиссий.

Актуальность темы выполненной работы

Проведенная в последние годы в России модернизация наркологической службы принесла заметные положительные плоды, но наркологическая ситуация ещё далека от благополучной. Ключевым этапом в лечебном процессе наркологического больного, определяющим последующую ремиссию, да и в целом дальнейшую его судьбу является реабилитация (третичная профилактика). Однако вовлеченность наркологических больных в реабилитационные мероприятия остаётся очень низкой. В связи с этим предлагаемый автором данной научно-исследовательской работы подход позволяет существенно персонифицировать этапы взаимодействия с наркологическими больными, усилить мотивацию и вовлечь в реабилитационные мероприятия большее количество лиц с наркологическими расстройствами. В этой связи проведенное автором исследование приобретает особую значимость, а выводы и рекомендации исследования Кордубана В.В. будут способствовать улучшению качества оказания наркологической помощи пациентам.

Научная и практическая ценность диссертации

Интересным и новым является дифференциация пациентов по их мировоззрению для адекватной мотивации к лечению и выбору программы реабилитации резонансной конкретному пациенту.

Также представляет интерес введение в исследование и изучение личностных и ценностно-смысловых характеристик контрольной группы лиц (здоровых абстинентов), изначально избегающих употребление психоактивных веществ, для которых трезвость является естественным образом жизни. К сожалению, количество лиц в данной группе непропорционально низко по сравнению с группами обследованных наркологических больных.

Новым является выделение автором трех основных мировоззренческих парадигм (религиозная, 12-шаговая и научно-мировоззренческая). Автором разработан новый показатель оценки когнитивных способностей – уровень когнитивного потенциала, позволяющий быстро и более точно подбирать программу реабилитации для наркологического больного.

Важным является предложение автора не довольствоваться достигнутым результатом существующих и широко распространенных в настоящее время реабилитационных программ (вариации Миннесотской модели «12 шагов» Анонимных Алкоголиков, конфессиональные программы), а развивать медицинскую реабилитацию на основании достижений современной науки и доказательной медицины. В связи с этим новым и практически важным является предложенная автором исследования научно-мировоззренческая программа реабилитации с большим потенциалом совершенствования и дальнейшего развития.

Значимость полученных результатов для развития наркологии

Полученные в диссертационном исследовании результаты показывают новые пути повышения эффективности реабилитационных мероприятий у наркологических больных и способствуют разработке более новых и персонифицированных программ реабилитации.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Представленные в диссертации результаты будут востребованы в дальнейших поисках путей повышения эффективности реабилитационного и всего лечебного процесса в психиатрии и наркологии.

Специализация реабилитационных отделений по программам реабилитации и дифференциация пациентов позволит эффективнее использовать кадровый ресурс, повысит качество реабилитационных мероприятий и позволит добиться более стабильной и длительной ремиссии у большего количества наркологических пациентов.

Полученные результаты опубликованы в 7 работах, три из которых – в российских рецензируемых журналах, включенных в перечень, утвержденный Высшей аттестационной комиссией.

Следует подчеркнуть, что полученные в диссертации результаты представлены последовательно и изложены логично. Обращает внимание большой объем теоретического материала положенного в основание данного исследования. Достоверность результатов данного исследования обеспечивается современным научным подходом к его организации и проведению. Полагаем целесообразным продолжить исследования в направлении разработки наиболее эффективных подходов в отношении оптимального выбора реабилитационных программ.

Следует отметить, что диссертационная работа и автореферат написаны последовательно и грамотно. Вместе с тем работа не лишена некоторых существенных недостатков. Так, в частности: 1) ряд утверждений в автореферате носят описательный характер и не подкреплены фактическими данными, которые есть в основном тексте диссертации; 2) отсутствует описание критериев, по которым отобранные в исследование пациенты исключались из него (210 наркологических пациентов и 4 человека из группы абстинентов); 3) в работе использовались авторские опросники на эрудицию, на веру и модификация теста Докинза, однако, не приведены данные о валидизации этих опросников; 4) рандомизация пациентов в группы психотерапии не проводилась, что существенно снижает уровень доказательности исследования; 5) в исследовании не было контрольных групп при проведении психотерапии, что также снижает доказательность и обоснованность выводов; 6) на рисунках, иллюстрирующих результаты исследования, число абстинентов – 71 человек, в тексте 87 человек; 6) вывод 1 сформулирован не достаточно конкретно, в выводах не отражены результаты решения задачи №3 *«Выделить и обосновать мишени психотерапии в процессе реабилитации на основании выявленных различий ценностно-смысловых характеристик»*, выводы №4 и №5 не сформулированы так, как должны быть сформулированы выводы диссертационного исследования.

Высказанные замечания не снижают существенно достоинств диссертационной работы В.В. Кордубана, её основные положения достаточно полно раскрыты в автореферате и публикациях автора.

Заключение

Диссертация Кордубана В.В. является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение персонификации и повышения эффективности реабилитационных мероприятий, имеющее существенное значение для психиатрии и наркологии, что соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 в ред. постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г. № 1024), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 Психиатрия и наркология.

Отзыв на диссертацию заслушан и утверждён на заседании проблемной комиссии института аддиктологии ФГБУ «НМИЦ ПН им В.М. Бехтерева» Минздрава России (протокол проблемной комиссии от «13» апреля 2023г. №4)

Заместитель директора по научной работе
ФГБУ «НМИЦ ПН им В.М. Бехтерева» Минздрава России,
доктор медицинских наук, специальность 14.01.27 – наркология, профессор



Евгений Михайлович Крупицкий

Подпись д.м.н., профессора Крупицкого Евгения Михайловича заверяю:

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» Минздрава России,
кандидат медицинских наук



Сорокин Михаил Юрьевич

Подпись Сорокина А.Ю.
ЗАВЕРЯЮ
Секретарь Кудряшова Е.С.
"В." 04 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии им. В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» Минздрава России).

Почтовый адрес: 192019, ул. Бехтерева 3, Санкт-Петербург, Россия.

Телефон: +7 (812) 670-02-20. E-mail: spbinstb@bekhterev.ru. Сайт: <http://www.bekhterev.ru>